



性理心法 心智明燈

日本道本道院祈福法會

◎ 中山慶生

祈願消身口意業
福澤永續播道緣
法性平等精進修
會得皈依守虔誠

——活佛師尊訓示

（黃野梨圭點傳師慈悲解釋）

甲午初夏，5月18日於日本熊本市「道本道院」首次全日語的「光明燈祈福法會」順利舉行。感謝上天老叻慈悲、天恩師德、老前人的德澤、袁前人的慈悲，當天是個風和日麗、百花齊放、天氣清爽的大好日子。

單絲不成線 獨木不成林

良辰吉時，虔敬獻供、請壇、獻香，由日本的黃野梨圭點傳師主班，經過近一個月精心的策劃與領導下，莊嚴殊勝的祈福法會順利開始。9點正、來自台灣與日本的前賢約80多位

齊聚道場，個個精神抖擻，靜心聆聽黃野點傳師與各位講師的法語。

黃野點傳師慈悲賜導，由黃野嘉基學長擔任法會司儀，今年由日本的椎原嘉那、堤しのぶ、木村ひさ子、中山慶生4位講師主講專題，與日本の道親廣結善緣，道學交流。法會進行，黃野點傳師先介紹台灣前來助道的各位學長，今日的法會有賴天人合辦的因緣一大事。蕭雅雲講師曾在「尊師重道」講題中提到：「辦道有道職與責任的分別，修道卻無分地位、富貴、能力的差別。今天大家能共聚一堂，是前人的開荒、點傳師的佈道。」從道場的成立，乃至一頓素菜，都是眾志成城，必是眾因緣的相互依存與成就，無不是眾人團結合作、勤勞不懈的成果。法會的一切台前幕後之事情，各位前賢大德都以分享的

心態來與大家服務，真的好慈悲！令人好感動與感恩！

接下來黃野點傳師慈悲賜導活佛師尊訓示的法會詩題：活佛師尊很慈悲並憐憫祈愿消除眾生貪、嗔、癡三毒，以及身、口、意之三業。今日有緣能聆聽大道宇宙的永恆真理，佛的法性是平等的，不分高下，煩惱即菩提，眾生即是佛，佛即是眾生，要先覺覺後覺，努力精進及修持，用感恩之心感謝命運，不執著任何功德相，真心無我感恩，皈依正等正覺，正心抱守，清淨之心常自圓滿，光明遍照。

黃野點傳師的學識有如厚積薄發，藏鋒若拙，蘊藏無窮無量的妙智慧，融會貫通。不斷勉勵後學們要立聖賢志，提昇自我。

勤勞如山王 不及積微福

「運氣就是福報，若沒有調伏貪、嗔、癡煩惱，累積一點點福報，任憑自己的努力，想把一切事情做好，不是件容易的事」。

感恩點傳師及壇主，道院成立以來，成全度化，栽培了不少當地的日本講師，為弘揚儒家思想、大道真理，並能與當地道親溝通思想、互相交流。今日第一位堤しのぶ講師講釋「日常生活與宗教」的專題，日常生活與宗教是現代化修行方式，應從夫婦之道下手，進而推廣到父子、兄弟、朋友，

與整個社會、國家，最後能達到天地之間的和諧。堤講師貼切易解的法語，闡述人生的過去、現在、未來；祖先、父母、子女；富裕、貧窮、地位，一切都與「因緣」有很重要的關係。並提到子女為何降生此家庭，對父母是報恩？還是討債？並不是父母尋求子女來此家庭的，天下每位父母都想自己的兒女懂孝順、事業有成就、家庭能幸福，然而世事並非事事都一帆風順、盡如人意！後學在此曾想起《佛說父母恩重難報經》中一段：「累劫因緣重，今生托母胎。」子女的降生都是來尋找未報的因緣大事，之後就見各自的造化了。講師還講述到2,500年前，世尊也因一大事因緣出現於世，並教化啟發眾生，用四聖諦、人生八苦、十二因緣法等，來咸令眾生開、示、悟、入佛知見，皆得無上菩提，證涅槃……。點傳師在結論說到：「累世皆由自己所種下的種子，今生因緣成熟再來降生，當前儒家應運，道行天下，真儒之道當從日常倫理做起，要心口如一，性心身一貫。」

佛在心中 福至心靈

「心念是總開關，一開是光明，一關是黑暗」

上午10:30，大家作片刻休憩後，感恩點傳師的慈悲，給後學這個聽命辦事、領恩學習的機會，第二節與各



▲來自台灣與日本的前賢齊聚日本道本道院。

位前賢大德結緣，後學當時非常緊張，恐才疏學淺，道學不精，加上半生不熟的日語上台作報告，如有誤導眾生，真的罪加一等。感恩諸天仙佛加持，後學以「心存善念，感恩惜福」的專題與大家結緣，互相學習、共同精進。內容引用《菜根譚》的一段「天地有萬古，人身難再得，人生只百年，此日最易過。」說明人生的短暫，即使人活百年也才3萬6千日。而一天有24小時，是1,440分，86,400秒，人生能有多少是快樂幸福的時間？人生苦短，要懂得珍惜有限生命。心能做福，也能做惡，心是一切罪、福的種子，有怎樣的心靈，就擁有怎樣的世界，人是自己觀念的奴隸。

早在2,500多年前，世尊與阿難尊者一起散步，突然手拿一把泥土，問阿難尊者：「手中泥土多，還是大地泥土多？」阿難答：「當然手中的泥土少，大地的泥土多。」世尊曰：「是的，得人身者，如手中之泥土，可惜天下眾生迷惑，未能覺悟醒來。」佛陀慈悲，隨緣度化，為度眾生心，覺悟人生煩惱是菩提。

找回良心，重作新民。後學以中國大陸有一位年輕人因拾金不昧，反以保全性命，並得富貴一生的真實之

事，來啟發各位前賢的良知良能，知恩、感恩、報恩。

黃野點傳師在結論時，更以「把握當下的念頭，珍惜家庭圓滿」來勉勵在場的各位前賢大德，同修共辦，存好心、說好話、做好事。

昔日靈山 同聽法華

「幸福總圍繞在別人身邊，煩惱總糾纏在自己心裡，煩惱永遠是人的命中劫數」

上午11:15，「三寶的尊貴」專題由木村ひさ子講師與大家結緣，首先是道寄韻律的時刻，道詞、道語總是喚醒人們的心靈：

「道歌」

- 一、白陽時代にめぐりあい，
我が身の幸を思う時，
感謝感激身にしみて
嬉しい涙がにじみ出る。
- 二、天の御慈悲に道得られ，
六萬年に只一度，
良機佳辰に遇いました，
務めよ勵めよ修道に。
- 三、明師一點千金と，
無價の寶を与えられ，
御恩に報い同胞を，
誘いはげまし故郷に。
- 四、老中無極におわします，
兄弟姉妹の御親です，
御子の歸りを楽しみに，



▲ 黃野點傳師慈悲賜導法會詩題。

お待ちなられる有難さ。

「人身難得我已得，
中華難生今已生，
大道難逢現已逢，
明師難遇現已遇」。

今日白陽時期，不用出家、不用拋妻棄子、不用入山苦修行，大道天下普傳，明師口傳心法，在家合家同修持，盡人道、達天道，家庭圓滿，九玄七祖同沾光。

遇明師得正法 不高傲不自傲

在單傳獨授的時期，天命之寶貴，今日大道普傳天下，有緣者易得，修持三寶心法，返樸歸真，木村講師引用日本平安時代，「弘法大師」的悟道詩曰（曾入唐求法，遇明師得授正法眼藏，但因未得天命傳法，憐憫天下蒼生，紅塵苦海六道輪迴中的眾生還在受苦受難）：

色は勾へと、散りぬるを、
我が世誰ぞ、常ならむ、
有為の奥山、今日越えて、
朝き夢めし、酔ひもせずん。

感嘆人生無常，外界的形形色色，迷惑身心自性，醉生夢死，真我何在？靈性由天所賦，肉體由父母生成，這

肉體也是世間的四大假合，等百年之後也要別人去處理，人生最珍貴的是什麼？所以要珍惜當下，借假修真，日後靈性回歸理天。

黃野點傳師在結論時，引用孔子：「朝聞道，夕死可矣。」《論語·里仁第四》讓我們更了解道的寶貴，以及為何要求道、修道、成道。世尊曰：「若人生百歲，不解生滅法，不如生一日，而得了解之。」《法句經》，唐朝白居易的〈花非花〉詩中也提到：「來如春夢不多時，去似朝雲無覓處。」證悟人生的悲歡離合。黃野點傳師也用「加減法」來慈悲賜導：人生來去，「來」字是「8劃」、「去」字是「5劃」，還有「3劃」就是要我們利用三寶心法去修持，因為「千經萬典不如明師一點，百年苦行不及真傳之功」。往昔出家人外出化緣：「一鉢千家飯、孤身萬里遊、為找生死路、度化過春秋。」今日大道普傳、道降火宅，是天時、天運最好的印證。前人種樹，後人乘涼，這都是感恩前人輩及點傳師們的耕耘與付出，開荒辦道，成全度化有緣眾生。

寶劍鋒從磨礪出 梅花香自苦寒來

正午12:00，大家在道本道院前拍下法會聚緣的大合照，個個法喜充滿，滿臉春光。以後又享用了台灣前賢學長慈悲準備的營養豐富素食午

餐，每個人真的從心到外都接受上天的洗禮，身心和樂吉祥。

下午1：30，光明燈供養。

「爐中焚心香，心香達上蒼，
上蒼神佛降，臨壇賜禱祥。」

黃野點傳師點燃中燈，獻香、跪拜，代表天下眾生及在場的各佛子祈求老中慈悲，向諸天仙佛菩薩請愿。在古箏佛讚的音樂中，80多位道親放下萬緣，捧起蓮花光明燈及供物。莊嚴列隊一起供燈禮佛，感恩列祖列宗，還感恩十方世界一切眾生大德，一切盡在不言中。今生所謂所得的「真傳」，就是道統、天命、心法的傳承，是上天對我們無上的恩典。黃野點傳師跪讀祈福文，並帶領全體一同祈福發愿，祈求明明上帝及十方諸佛菩薩大慈大悲庇護眾生，國泰民安、風調雨順、世界和平、無災無難、健康快樂……

在末松多惠子學長引導大家虔誦《般若波羅蜜多心經》三遍之後，誠

心迴向法界眾生，早日離苦得樂。最後由黃野點傳師結班賜導。感謝天恩師德，點傳師與台灣各位前賢一同灑福結緣，此次法會圓滿成功。在場各位道親得到點傳師賜佛果、福袋，並心身清淨自在，法喜充滿，滿載而歸。今日莊嚴殊勝的祈福法會，光明燈不是在佛前點燈點燭，而要在身心中綻放覺醒的牟尼寶珠之光，「老中愛我我知道，因為明師傅真道，我的心兒已有主，我的煩惱已解除。」……感恩，要給心燈加油哦！

後語

後學感恩 天恩師德、點傳師慈悲，領恩學習。後學無德無能，未能接受日本深厚文化教育，今次聽命點傳師法會心得筆記，又全日語講譯，後學自愧修學不精，在筆記中如有失言失語之處，恭請諸佛菩薩寬容赦罪，十方大德賜導揖正，感恩！



▲ 中宇蓮花光明燈前大合照。